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Donation till Svartvik ”Lejon i landskap”
Camilla Bergman är en konstnär och
skulptör bördig från bygden. Hon har
gjort statyn av Frida Stenhof, som restes
i somras utanför teatern i Sundsvall.
Hon har gjort mycket mer. I Göteborg
kan man se Lejontrappan vid
Brunnsparken och vid centralen i
Sundsvall finns Lodjuret.

Personligen är jag en stor beundrare av
hennes verk och blev jätteglad när hon
tog kontakt. Hon säger att hon gärna till
sin hembygd vill donera ett konstverk,
som hon tror skulle passa i den när-
maste omgivningen vid Svartviks her-
rgård.

Konstverket är ett lejon utskuren ur
svart järnplåt. Storleken är 247 cm lång
och 180 cm hög.

Stolparna som håller verket står på
varsin bottenplatta. Sundsvalls kommun
äger marken och de har tagit emot gå-
van och de kommer att ha ansvaret.

Vår förhoppning är att vi kan hitta en
vacker plats och att många kommer för
att se och glädjas åt en så speciell dona-
tion. En fantastisk present till Svartvik
och Sundsvalls kommun.

Margareta Nordström
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Kägelturnering 2023
Under Svarviksdagarna kommer den årliga
Kägelturneringen att äga rum söndagen den
27:e augusti klockan 13.00.
Turneringen genomförs med lag om tre delt-
agare i fem omgångar. Det segrande laget
kommer att få sina namn ingraverade på en
guldplåt som kommer att fästas bredvid tidi-
gare års segerlags guldplåtar på en kägla som
finns till beskådande inne i caféet. Dessutom
kommer bästa dam och bästa herre att utses.

Kägelbanan kommer att hållas öppen för
träning och förberedelser då caféet är öppet.
Under juli månad på onsdagar mellan kl
13.00 och 15.00 kommer dessutom instruk-
törer att vara på plats.

Kägelspel har enligt vissa forskare anor från
forntiden vid de hedniska offerfesterna,
återkom i Tyskland under 1800-talet och
blev vanligt i bruksmiljö i Sverige i slutet av
1800-talet, därför har kägelbanan i Svartvik
en viktig funktion att fylla för att visa hela
miljön vid ett stort sågverk under dess
glansdagar. Kägelspelet var inte till för arbe-
tarna, utan för bruksherren och hans
umgänge.

Banan är ungefär 20 meter lång och 1 meter
bred, på båda sidorna med bom-rännor. I

slutet av banan står nio käglor uppställda,
längst fram Lången, därefter Kungen och de
övriga sju bakom och vid sidorna. Beroende
på vilka käglor som faller eller står kvar
(Bataljon, Svinrygg, Kringskuren kung,
mm) utdelas poäng mellan 1 och 100 (mel-
lan 1 och 20 relativt lätt, däröver sällsynt).

Till skillnad från Bowling (som är ett spel
som utvecklats från Kägelspel) kastas inte
kloten utan rullas i väg med båda händerna
av spelaren som hukar sig ned. Banan lutar
svagt fram mot käglorna, man kan därför ha
som taktik att låta klotet rulla långsamt.

Den ursprungliga kägelbanan i Svartvik
byggdes omkring 1850, den revs 1953, men
den nuvarande byggdes 1994 enligt original-
ritningar från Kubikenborgs herrgårdsmiljö;
den är nu ett antal år gammal och kommer i
sommar att genomgå uppfräschning, själva
banan där kloten rullas kommer förmodli-
gen dock inte att åtgärdas. Av denna anled-
ning rekommenderar vi att lagen under
sommaren tar tillfället i akt att lära känna
banans egenheter för att till sin fördel utnyt-
tja dess egenskaper!

Välkomna!
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Föreläsningskvällar under vårvintern
Ja, nu har sågverksarbetaren Bricken
avlidit och därmed är ett författande
som omspänner tiden före den stora
strejken 1879 till andra världskriget,
tagit slut. Saknaden efter nya berättelser
om Bricken finns förstås. Men 8 böcker
har det blivit för Vibeke Olsson Falk
och många intresserade hade kommit
till Svartviks konferenslokal en kväll i
januari för att lyssna på författarinnan,
ställa frågor och köpa en bok. Det var
den första föreläsningskvällen för året.
I mars berättade Ulrika Hådén
tillsammans med Margareta Hultgren
om hur föreningen Svartviksdagarna
började sin historia för 33 år sedan. En
studiecirkel om Svartvik våren 1990
samlade ett antal personer med olika
inriktningar men med det
gemensamma intresset för forskning.

Flera hade växt upp på Svartvik andra
hade forskningen som intresse och
andan i cirkeln var god. Det blev en
dokumentation med titeln ”Ett

studiecirkelarbete våren 1990”. Vid ett
studiebesök på Svartvik tyckte Harry
Sjöström som växt upp på orten och
arbetat på Konsum i Svartvik att vi
skulle arrangera Svartviksdagar och så
blev det 1991. Föreningen bildades
hösten 1990 med flera intressenter t ex
OKB:v, Svartviks kyrka, Sundsvalls
Cruisers, Svartviks Herrgård, Svartviks
IF.

Därefter har Svartviksdagar arrangerats
nästan varje år.

Stockens färd mot havet är Vibeke Olssons åttonde och avslutande bok
i serien om sågverksarbetaren Bricken.

Kjell Åke Hermansson tecknade fina bilder till dokumentationen. Här
ses Gillska stugan som byggdes under varvsperioden.
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BRICKEN PÅ SVARTVIK ÄR TILLBAKA!
"Sågspån och Eld, Bricken på Svartvik"
är namnet på sommarens stora
teatersatsning i Medelpad. Föreningen
Svartviksspelet i Njurunda fyller 30 år
2023 och det firar vi bland annat genom
att ge teaterpubliken denna godbit, den
efterlängtade fortsättningen på
berättelsen om flickan Bricken och livet
bland alla människorna på Svartvik
under sågverksepoken.

Baserad på den tredje och fjärde boken i
Vibeke Olssons romansvit, är det
återigen dags att för en unik
utomhusföreställning - glädje, sorg och
dramatik, sammanvävt med nyskriven
musik, mitt i det industrihistoriska
området där bokserien utspelar sig. Det
kommer att bli en spännande
fortsättning på Föreningen
Svartviksspelets stora publikframgångar
med "Bricken på Svartvik" somrarna
2017 och 2018.

Föreningen Svartviksspelet har fått en
exklusiv ensamrätt att bearbeta
böckerna. Vibeke Olssons romaner
beskriver sågverksepoken på Svartvik
från i slutet på 1800-talet till 1900-talets
början. Den åttonde och sista boken
som kom ut den 25 januari 2023
avslutar berättelsen om Bricken när
andra världskriget pågår som bäst.

Vi kommer att, liksom tidigare år, spela
på platsen för händelserna, på Svartviks

industriområde söder om Sundsvall.
Över 6 500 såg ”Bricken på Svartvik”
och både press och publik har gav oss
beröm för den höga kvalité som vi höll,
både som aktörer på scen och som
publikvärdar.

Biljetter säljs via Entré Sundsvall
Onsdag 21 juni Premiär kl. 18
Torsdag 22 juni Föreställning kl. 18
Söndag 25 juni Föreställning kl. 14
Måndag 26 juni Föreställning kl. 18
Onsdag 28 juni Föreställning kl. 18
Torsdag 29 juni Föreställning kl. 18
Lördag 1 juli Föreställning kl. 14
Söndag 2 juli Föreställning kl. 14
Onsdag 4 juli Föreställning kl. 18
Torsdag 5 juli Föreställning kl. 18
Lördag 8 juli Föreställning kl. 14
Söndag 9 juli Föreställning kl. 14

Välkomna!

Kontaktperson för frågor:
Marianne Mattsson, tel 070-373 14 43
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Tre somrar har en grupp glada pensionärer
odlat i Svartviks Köksträdgård. Vi har un-
dan för undan erövrat ytorna i trädgården,
till glädje för oss själva och många
besökare på Svartvik.
Efter regn är det bäst att jobba i trädgår-
den. Då är jorden lätt bearbetad. Ogräset i

gångarna kan man dra upp med rötterna
nästan hela. Krattan får med sig små ogräs
i gångarna. Det är bra.
Vi har så småningom börjat ställa oss frå-
gor. Vad ska man göra för att få jorden mer
fuktighetshållande och lucker? Hur ska
man gödsla? Mer mull och maskar vill vi
ha, hur ska vi bära oss åt.
Och vi vill ha en frodig och vacker odliFör
att få svar på våra frågor startade vi en
studiecirkel.
Under hösten och vintern har vi träffats var
14:e dag. Tittat på filmsnuttar från nätet
och lärt oss

Trädgårdsgruppens studiecirkel
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Kommande program
25 maj - Livet på “Bondelandet”
Ulf Pettersson och Johanna Ulfsdotter
berättar om livet på ”Bondelandet” Vikten
av relationer och värderingar förr och nu.

20 juni kl. 18.00 - Guidning
Guidning på området med Vibeke Ols-
son Falk

29 juli kl. 13.00 - Guidning
Guidning på området med Ulrika
Hådén

20 augusti Bönhussafari

För mer info gå in på svartvikskulturarv.se
Titta i kalendern.

Gunilla Mörch, Enskededalen
Olle Borg & Gun Walfridsson, Sundsvall
Annelie & Jan Kristoffersson, Sundsvall

Margareta Tjernell, Njurunda
Pär Pettersson, Sundsvall

Nya medlemmar

Guidning Svartviks historiska  område 
 
• 20 Juni med Vibeke Olsson Kl:18:00 
 
• 29 juli med Ulrika Hådén Kl: 13:00 
 
• 27 aug Svartviksdagarna med Vibeke OlssonKl:13:00 

 

Kägelbanan 

Modellen av Svartvik 1930 talet Trädgården 


